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Российский малый бизнес является сектором экономики, в буквальном смысле 
порожденным реформами. Целью развития малого бизнеса является насыщение 
внутреннего рынка потребительскими товарами. Самым распространенным видом бизнеса 
является торговля и посредническая деятельность (70%). Но в последнее время 
Правительство РФ взяло курс на популяризацию малых инновационных предприятий, 
занимающихся разработкой и внедрением новых программ и технологий, созданием и 
производством товаров, оказанием услуг и работ. Чаще всего такие организации находятся 
при различных ВУЗах и НИИ, работают в экономической или научно-технической сферах, 
и иностранные инвесторы предпочитают вкладывать свои деньги именно в них.

Малый бизнес -  это деятельность, осуществляемая субъектом малого 
предпринимательства.

Малое предприятие -  это коммерческие организации, ИП, потребительские 
кооперативы и фермерские хозяйства, отвечающие нескольким установленным 
законодательством параметрам [4].

После вступления в силу Федерального закона от 29 июня 2015 г. № 210-ФЗ "О 
внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и 
признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской 
Федерации" (с изменениями и дополнениями) существенно изменились условия для 
отнесения к субъектам малого бизнеса и появились дополнительные льготы [2]. 
Изменения, внесенные в законодательство, связаны с созданием и последующим ведением 
в автоматическом режиме Единого реестра субъектов малого и среднего 
предпринимательства. В Реестре будут отражены сведения о том, какую продукцию 
предприятие производит, о его видах деятельности, данные о полученных им лицензиях, 
об участии в закупках товаров, работ, услуг для нужд органов государственной власти, 
органов местного самоуправления и отдельных видов юридических лиц.

Реестр будет формироваться на основании:
- сведений налоговой отчетности (в том числе по спецрежимам), которую 

организация или предприниматель представляли в ИФНС в прошлом году;
- сведений, содержащихся в ЕГРЮЛ и ЕГРИП;
- сведений, поступивших в ФНС от других ведомств в порядке информационного 

взаимодействия;
- сведений, которые предприниматели могут подать в добровольном порядке.
Таким образом, критерии отнесения организаций и индивидуальных

предпринимателей к субъектам малого и среднего предпринимательства представлены с 
2016 года следующие, которые представлены в таблице 1.

С 1 января по 31 июля 2016 года у малого бизнеса определяют выручку от 
реализации товаров (работ, услуг). С 1 августа 2016 года придется смотреть доходы по 
всем видам деятельности, а правила подсчета брать из Налогового кодеса РФ. С 30 июня 
2015 года увеличился срок, в течение которого компания, превысившая лимиты по 
выручке и численности работников, все равно считается малым или микропредприятием. 
Раньше этот срок составлял два года, следующих один за другим. Теперь его увеличили 
до трех лет.
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Таблица 1 - Критерии отнесения организаций и индивидуальных предпринимателей к 
_______________ субъектам малого и среднего предпринимательства_______________

Критерии Юридические лица (предприятия)

средние малые микро

Доля в капитале для организаций, 
которые признают крупными, и для 
иностранных компаний.

не должна превышать 49%

Доля в капитале для государства, 
субъектов РФ, муниципальных 
образований, общественных и религиозных 
организаций, фондов;

не должна превышать 25% 
(действует лишь для ООО)

лимиты по установлению доли в капителе не действуют на:
• участников проекта «Сколково»;
• публичные акционерные общества из высокотехнологичного или инновационного 

сектора экономики;
• компании, внедряющие результаты интеллектуальной деятельности, исключительные 

права на которые принадлежат бюджетным или автономным научным учреждениям и 
образовательным организациям.

средняя численность работников за 
предшествующий календарный год

От 101до 250 человек 
включительно

До100 человек 
включительно

До 15 человек

Доходы по всем видам 
деятельности

2000 млн. р. 800 млн. р. 120 млн. р.

Например, на начало 2015 г. по действующей в то время редакции Закона № 209- 
ФЗ организация относилась к средним предприятиям (выручка больше 400 млн. руб., но 
меньше 800 млн. руб. в течение 2 лет подряд). С 25 июля 2015 г. изменились критерии 
отнесения предприятий к малым: увеличился до 800 млн. руб. предельный размер 
выручки за предшествующий год. У организации выручка в предшествующие 3 года 
подряд не превышала 800 млн. руб. (и по другим показателям организация не превышала 
предельные значения для малых предприятий). Изменила ли организация с 25 июля 2015 
г. свой статус на «малое предприятие» автоматически?

Представитель Минэкономразвития России М.В. Паршин по данному примеру 
поясняет, что категория субъекта малого предпринимательства изменяется тогда, когда 
предельные значения средней численности работников или выручки выше или ниже 
установленных в течение 3 календарных лет подряд. Поэтому сейчас такая организация 
может быть отнесена к малым предприятиям.

Таким образом, для малого бизнеса осталась неизменной только численность 
работников.

Компания, которая стала малой, вправе воспользоваться сразу несколькими 
льготами. Причем независимо от того, зарегистрировали ее в региональном или местном 
реестре субъектов малого предпринимательства или нет. Участие в таких реестрах 
необходимо лишь для получения государственных субсидий на развитие собственного 
дела.

Льготы для малого бизнеса -  это преимущества, которые государство 
предоставляет определенным категориям предпринимателей, чем ставит их в более 
выгодное положение по сравнению с остальными субъектами бизнеса. Льготный режим 
деятельности субъектов малого предпринимательства решает следующие вопросы 
государственной значимости:

1. Обеспечение самозанятости и дальнейшего пенсионного обеспечения 
предпринимателей без работников (фрилансеров, ремесленников, лиц, оказывающих 
услуги разного рода);

2. Создание новых рабочих мест и снятие с государства бремени по содержанию
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безработных;
3. Снижение социальной напряженности в обществе за счет роста благосостояния 

населения;
4. Развитие новых видов деятельности и организация небольших инновационных 

производств, которые хоть и не гарантируют большой прибыли, но зато не требуют 
крупных финансовых вложений [3].

Таким образом, рассмотрим льготы, котрые государство предоставляет малому 
бизнесу в 2016 году.

Таблица 2 - Льготы для субъектов малого предпринимательства
Виды льгот Содержание льгот в 2016 году

Налоговые Существует четыре специальных системы налогообложения с низкими 
налоговыми ставками, воспользоваться которыми могут только субъекты малого и 
микробизнеса (УСН, ЕНВД, Патентная система налогообложения, ЕСХН). В 2016 году 
перечень налоговых льгот для малого бизнеса пополнился правом региональных властей 
устанавливать на своей территории для плательщиков ЕНВД и УСН еще более низкие 
налоговые ставки, чем предусмотрено этими режимами. Так, налоговая ставка по ЕНВД 
может быть снижена с 15% до 7,5%, а на УСН -  с 6% до 1%.

В период в 2015 по 2020 годы, впервые зарегистрированные индивидуальные 
предприниматели вправе в течение двух налоговых периодов (максимум -  двух лет) после 
регистрации работать в рамках налоговых каникул, то есть, по нулевой налоговой ставке.

Администра
тивные

В 2016 году дейстует ряд административных льгот для малого бизнеса:
1. Плательщики ЕНВД и ПСН вправе проводить наличные расчеты без 

применения кассового аппарата, по крайней мере, до июля 2018 года.
2. Организации, которые относятся к малым, могут вести бухучет в 

упрощенной форме
3. Малые организации и ИП имеют право вести кассовые операции в 

упрощенном порядке и не устанавливать лимит кассы.
4. Работодатели, относящиеся к категории малого бизнеса, вправе оформлять 

срочные трудовые договоры на срок до 5 лет.
5. Надзорные каникулы для малого бизнеса на период 2016-2018 годов -  

запрет на проведение плановых неналоговых проверок. Внеплановые неналоговые 
проверки, а также проверки от ФНС и фондов по-прежнему могут проводиться в любое 
время.

6. Региональные и местные власти в субъектах РФ могут заключать с 
представителями малого бизнеса договоры аренды зданий и помещений на льготных 
условиях в течение 5 лет, а также предоставлять арендаторам преимущественное право 
выкупа такого имущества (до 01.07.18).

7. При получении банковского кредита малые предприятия могут обратиться 
в гарантийные организации для получения государственной гарантии, что значительно 
повышает шансы заемщика.

8. Для участия представителей малого бизнеса в госзакупках предусмотрена 
специальная льгота - госзаказчики обязаны производить не менее 15% совокупного 
годового объема закупок у этой категории.

Финасовые Выделяются субсидии:
• на возмещение части затрат по договорам лизинга
• на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам и займам
• на возмещение части затрат, связанных с участием в конгрессно- 

выставочных мероприятиях
• для начинающих предпринимателей (до 500 тысяч рублей).
Безвозмездные субсидии и гранты предоставляются малому бизнесу в рамках

Федеральной программы, действующей до 2020 года. Каждый регион предлагает свои 
льготы для малого бизнеса в 2016 году.

Сейчас в России насчитывается более 20 миллионов человек трудоспособного 
возраста, которые нигде официально не работают и не стоят на налоговом учете, как 
предприниматели. Государство заинтересовано максимально вывести эту категорию из 
тени, чтобы хотя бы вопросы самообеспечения эти граждане взяли на себя. Для этого
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необходимо сделать так, чтобы вести легальный малый бизнес было просто, удобно и 
выгодно, а значит:

• Максимально уменьшить налоговую нагрузку для этой категории 
налогоплательщиков;

• Снизить административные барьеры при государственной регистрации 
субъектов малого предпринимательства;

• Упростить отчетность малого бизнеса перед государственными органами;
• Смягчить административный и налоговый контроль и уменьшить размер 

штрафных санкций за нарушение законодательства;
• Предоставить особые условия субъектам малого бизнеса для получения 

заказов на производство товаров и реализацию услуг, в частности, в рамках госзакупок [1].
Таким образом, можно сделать вывод, что налоговые льготы напрямую снижают 

сумму налогов, которые бизнесмен должен перечислить в бюджет. Налоговые льготы 
малому бизнесу в 2016 году позволяют начать свое дело, вкладывая большую часть 
получаемого дохода в дальнейшее развитие бизнеса, а не отдавая его государству в виде 
налогов. Административные льготы помогают субъектам малого предпринимательства 
преодолеть такие трудности, как сложный порядок отчетности, оформления кадров и 
денежных расчетов, частые проверки надзорных органов, нежелание банков выдавать 
необеспеченные кредиты и прочее. Несомнено, что касается финансовых льгот, то здесь 
речь идет уже об улучшении условий для ведения бизнеса в виде прямой финансовой 
поддержки.
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Эффективность бюджетного планирования выражается превышением доходов 
бюджета над расходами бюджета, которые связанны с необходимостью достижением 
поставленных целей, и которые можно представиь в виде рисунка 1.
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